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 التوقيع بالاسم  الدرجة 
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مراجعة   جمعه
 الجمع 

المجموع 
 

 
الكلي 

 

   

: ساعتان فقط. زمن الامتحان•
 الإجابة في الدفتر نفسه.•
درجة.    ٦٠        للامتحان: الدرجة الكلية •
).٨(صفحات أسئلة الامتحان: عدد •
يسمح باستخدام: المسطرة، المنقلة، •

 المثلث القائم، الورق الشفاف.
 يسمح باستخدام: الآلة الحاسبة.•

الأسئلة في الفراغ المخصص في  جب عن •
 ورقة الأسئلة.

 خطوات حلك في دفتر الأسئلة. وضح •

درجة كل سؤال أو جزء من السؤال مكتوبة في •
 .][الحاصرت҆ اليسار ب҆ 

 



 

 
١ 

 عرفّ الكروموسوم. 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ ]٢ [  

  

 ؟ الرمز الذي يش҄ إلى الج҆ في ما  
 

 A B 

 C  D 
 
 

]١ [  
 

 ّ̓ . مراحل الانقسام الاختزالي لخلية حيةيب
  

 :  مستعينًا 
 أثبت أن الخلية حدث لها انقسام اختزالي. -

 ___________________________________________________ 
 ___________________________________________________ 

الخلايا الناتجة.  عدد الكروموسومات في  اكتب - 
 ___________________________________________ 

]٢ [  
  

 . فأر 4000عينة مكونة من ل صفة طول الذيل في الفئران لنتائج دراسة رسѼً بيانياً ҅ثلّ 
وصفة   ،سائدة (D)علѼ أن صفة الذيل القص҄ 

  .متنحية )(dالذيل الطويل 
 
تنبأ بالطراز الجيني   من خلال  -

 . والمظهري 
  الطراز الجيني:

 .___________________________________________ 
 الطراز المظهري:

 .___________________________________________ 

]٢ [  
٢ /  يتبع ٧ الدرجة 

 

الخلايا 
 الناتجة

دد
الع

 

 الصفات الوراثية

3000 
2000 
1000 



 

 
٢ 

 . من أدوار الانقسام المتساوي في الكائن الحي  اذكر 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ ]٢ [  

 

 

 ،الأرجل متنحية في   غياب الريشوصفة ، صفة وجود الريش على الأرجل في الدجاج سائدة 
ديك  مع الأرجل  بدون ريشدجاجة  باستخدام المخطط الجيني تنبأ بنسب الصفات الناتجة من تزاوج

 .                    الأرجل غ҄ متѼثل الأليلات يحتوي على ريش
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ 
 __________________________________________________________________________________________ ]٦ [  

 
 

  ما البديل الصحيح لخصائص النسل النقي؟ 
 

 

 النسل الناتج  نوع الأليلات 
 متشابه  متѼثل الأليلات  
 مختلف  متѼثل الأليلات  
 متشابه  مختلف الأليلات 
] ١[ مختلف  مختلف الأليلات   

  
 والموجودة في الحيوانات المنوية.  اتالكروموسومات الجنسية الموجودة في البويضنوع  قارن ب҆  

 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ ]٢ [  

  
٣ /  يتبع ١١ الدرجة 



 

 
٣ 

 ً̓  سجل النسب لتوارث صفة طول الأذن في الأرانب.  يب
ة҄  صفة الأذن الطويلة   متنحية.  سائدة، وصفة الأذن القص

 
 
 
 
 
 
 

 
 

)تنبأ بالطراز الجيني للفرد ، من خلال  - )والطراز المظهري للفرد ( ) .  
 

 

)لطراز الجيني للفرد ا  )الطراز المظهري للفرد  ( ) 
 Tt  ة҄ الأذن  أنثى قص
 tt  أنثى طويلة الأذن 
 Tt  ذكر قص҄ الأذن 
 tt  ١[ ذكر طويل الأذن [  

  

 
 

 

ّ̓ ي    .الإنسان فيشكل الإبهام  الطرز المظهرية ل ب
 ،شعب ربعالصف العاشر صفة شكل الإبهام لأ  بةاستقصى طل 
 :في   البياناتوتم تنظيم 

 
 
 
 
 
 

 
 

 ؟في  ما نوع التباين الذي تظهره البيانات -
 ________________________________________________________________________________________ 

 . يبّ҆ نوع التباين كتب دليلاً واحدًا من الجدولا
 ________________________________________________________________________________________ 

 عدد الطلبة  الشعبة
 إبهام مستقيم إبهام مقوس 

١ 10 20 
٢ 6 24 
٣ 8 22 
٤ 12 18 

]٢ [  
   

٤ /  يتبع ٣ الدرجة 

A 

B 

 إبهام مستقيم إبهام مقوس



 

 
٤ 

Ѽاللون قتامة في درجات    حيث يزداد  ،درجة الحرارة تأث҄  عرضة للتغي҄ حسبلايا لون فراء أرانب الهي
 . ويصبح أفتح في الدفء  ،الحرارة الباردة

 ؟ السبب في تباين لون فراء الأرانبما   -

                   فقط.عوامل جينية  .طفرة وراثية 
  Л١[  . وبيئيةجينية  عوامل                    .التكاثر الانتقا [  

  

 
 .من العوامل التي تزيد من احتѼل حدوث الطفرة اذكر ا

 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________  [٢] 

  
 

 

تنتج كمية أكبر من  وذلك للحصول على سلالة جديدة ، تحس҆ سلالة الزيتون في مزرعتهفي يرغب مزارع  
 . زيت الزيتون

 . أجيال عديدةصف كيف تتم عملية تحس҆ منتج الزيتون عبر  -
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ ]٢ [  

  

 . الجيني المظهري عن التباين الطراز صف كيف يختلف تباين  
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ ]٢ [  

  

 
 
 

وهي  (متلازمة باتاو لشخص لديه والآخر  ،أحدهѼ لشخص طبيعي ،  ҆يمخطط҆ كروموسوم 
 ). متلازمة ناتجة عن خلل في عدد الكروموسومات

 
 : حدد من 

 _________________________________.  :المخطط الطبيعي  - 
] ١[ _________________________________.  الطفرة: ذي حدثت له زوج الكروموسومات ال  -  

 

 

٦ /  يتبع ٩ الدرجة 

 B المخطط الكروموسومي A المخطط الكروموسومي



 

 
٥ 

 ؟ ستمرالم صحيحة للتباين غ҄  تيةالعبارات الآ  أيّ 

 .ينتج عنه صفات محددة
  

 . ينتج عنه صفات متدرجة
  

ة҄   .ينتج عنه قيѼ عددية كث
  

] ١[  .ينتج عنه طرز مظهرية وسطية  
   

 شبكة غذائية في أحد الأنظمة البيئية.   ҅ثلّ   -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

 : استخرج من 
 _________________________________________.  كائن حي آكل أعشاب:

] ٢[ ____________________________________________________.  كائن منتج:  

 :أجب عѼ يلي مستعينا 
 ؟ لصقركيف تنتقل الطاقة من العشب إلى ا -

 ._______________________________________________________________________________________ 
 لصقر؟ إلى اما نوع الطاقة المنتقلة  -

._______________________________________   ]٢ [  
     . مستهلكات ثلاثمن منتج و   كلٍّ منهѼ مكونة من   ت҆غذائي ت҆سلسل  رسما

 
 

 

 

    
                                                                                      ]٢ [  

٦ /  يتبع ٧ الدرجة 



 

 
٦ 

 . من مكونات النظام البيئي  اذكر 
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ ]٢ [  

  
 

 

في في المستويات الغذائية المبينة في السلسلة الغذائية   نتقلة قدار الطاقة الم لم رسѼً بيانياً  ҅ثلّ 
 

 

 أكمل الجدول الآУ:  و   مستعيناً  -
  الكائن الذي ҅ثل الثعبان في  

] ٢[   بالكيلو كالوري كمية الطاقة التي انتقلت إلى المستهلك الأول  

 

 

  ّ̓    . ثا҃ أكسيد الكربون المنبعثة من أنواع الوقود الأحفوري المختلفة  كمّيات يب

 الفحم  النفط  الغاز الطبيعي نوع الوقود
انبعاث غاز ثا҃ أكسيد الكربون (رطل   كمّيات

 210,000 160,000 120,000 لكل مليار وحدة حرارية)

 . ________________ ________ ____________________  ؟استخدامه بتجنبما نوع الوقود الذي تنصح  -
  فسر إجابتك.-   

 ________________________________________________________________________________________ ]٢ [  
  

 - من:  اكتب المصطلح العلمي لكلٍّ 
.  عملية تطمر فيها المواد العضوية في التراب وتتحول إلى أحاف҄ من خلال احتجاز الكربون تحت الأرض -

_____________________________________ . 
 .عملية تفكك أنسجة الكائنات الميتة والفضلات العضوية -

 _____________________________________ ]٢ [  

  

٧ /  يتبع ٨ الدرجة 
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لور
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٧ 

 . عنه الآثار السلبية الناتجة من  موضّحًا اشرح معنى إزالة الغابات   
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ ]٦ [    

 

 

 ّ̓  أربع عينات من أسطح برك مختلفة. يب
  

تركيز النيتروج҆ في  
 الماء(مجم/لتر)

الطلب على الأكسج҆ للكائنات 
 (مجم/لتر)الحية 

الأكسج҆ المذاب في  
 الماء(مجم/لتر)

 90 3 0.06 العينة الأولى
 6 3 0.10 الثانية العينة 

 5 4 0.15 العينة الثالثة 
 3 6 1.0 العينة الرابعة 

 
 : سيكون عينات ال تنبأ في أيّ  من خلال النتائج في 

 ______________________________________________. معدل التحلل أعلى؟   -
 . ________________________________________________________________________فسر اجابتك 

 ]٢ [  
 

 

 

 . من مصادر تلوث المياه اذكر 
 ________________________________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________________________ 
 ]٢ [  

 
 

٨ /  يتبع ١٠ الدرجة 



 

 
٨ 

 

 ). 1،2،3،4،5المشار إليها بالأرقام ( ا العملياتاشرح دورة الكربون موضحً ،  مستعيناً
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 ________________________________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________________________                   ]٦ [ 
 
 

 ٦ الدرجة 
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  DNAتركيب خيطي من   ١
 معرفة8.2 ١٧  ٢ يحمل المعلومات الوراثية على هيئة جينات 

٢ C ١٥  ١ 8.3  تطبيق 

٣ 
نتجت من    لأن عدد الكروموسومات قل إلى النصف -

  خلايا 4الانقسام 
 ات كروموسوم 3 -

 استدلال 9.4 ١٨  ٢

  dd :الطراز الجيني - ٤
 استدلال 10.8 ٢١  ٢  الطراز المظهري: ذيل طويل -

٥ 
 النمو -
 إصلاح الأنسجة التالفة  -
 استبدال الخلايا  -
 التكاثر اللاجنسي -

 معرفة 9.3 ١٧ يكتفى بنقطت҆ ٢

٦ 

 دجاجة بدون ريش الأرجل ×ديك به ريش الأرجل 
rr × Rr           

                              r        ×       r , R 

r R  
rr 

 بدون ريش 
 

Rr 
 بريش
 

r 

 
نسبة الدجاج بدون ريش الأرجل إلى الدجاج بريش 

  1:1الأرجل =

٦ 
أقبل: النسبة 
50% : 50%  

 ½ : ½   
 2/4   :2/4 

 تطبيق  10.9 ٢٢

 النسل الناتج  نوع الأليلات ٧
 متشابه  متѼثل الأليلات 

 معرفة 10.4 ٢٥  ١



 

 

٢ 

       

٨ 
 متѼثلة    Xاتالكروموسوم الجنسية للبويض-
  Xو   Yوالكروموسومات الجنسية للحيوانات المنوية -

 غ҄ متѼثلة 
 معرفة 8.8 ٢٤  ٢

٩ 

 
لطراز الجيني للفرد  ا

( ) 
الطراز المظهري للفرد  

( ) 
tt  ذكر طويل الأذن 

 تطبيق  10.11 ٢٣-٢٢  ١

١٠ 
  تباين غ҄ مستمر -
 لا يوجد تدرج في الصفة  لا توجد صفات وسطية -

    عدد محدود من الطرز المظهريةصفت҆ فقط
 تطبيق  11.5 ٣٠  ٢

 استدلال 11.3 ٣٣-٣٢  ١ عوامل جينية وبيئية  ١١

١٢ 
 الإشعاع المؤين  -
المواد الكيميائية مثل المعادن الثقيلة (الرصاص   -

 والزئبق) 
 معرفة 11.7 ٣٣  ٢

١٣ 

التي تحتوي نسبة عالية من   الأشجارينتقي المزارع  -
 الزيت في Хارها 

التي تحتوي Хارها على نسبة   يزرع بذور النباتات -
 زيوت عالية فقط لإنتاج جيل جديد

 لعدة أجيال    يكرر العملية -

٢ 
إذا كتب الطالب  

يحصل   إجابت҆أي 
 على الدرجة كاملة

 تطبيق  11.8 ٣٦

١٤ 
المظهري: اختلافات صفات الأفراد من   الطراز تباين-

  النوع نفسه
التباين الجيني: اختلافات الطرز الجينية لأفراد النوع  -

 الواحد 
 معرفة 11.2 ٣٢-٣٠  ٢

 Aالمخطط  - ١٥
 13الزوج  -

 
1 
 

يجب الإجابة على  
السؤال҆ بشكل  
صحيح ليحصل  
الطالب على 

 الدرجة

 استدلال 11.6 ٣٢

 معرفة 11.5 31-30  ١ صفات محددة ينتج عنه   ١٦

٧١  غزال  فأر  ب نأر   صرصور - 
 تطبيق  12.2 ٤٣-٤٢  ٢ الأشجار العشب   -

١٨ 
  عن طريق تناول الحيوانات التي تتغذى على النباتات -

 
 طاقة كيميائية -

 تطبيق  12.4 ٤٤-٤٢  ٢



 

 

٣ 

       

 صقر ←ضفدع   ←صرصور  ← عشب - ١٩
 صقر ←أفعى  ←فأر   ←عشب -

٢  
 استدلال 12.3 ٤٣-٤٢ 

  الكائنات الحية - ٢٠
 ٢ الكائنات غ҄ الحية في البيئة   -

أقبل: كتابة اسم  
أحد أو بعض 
الكائنات غ҄  

 الحية 
 معرفة 12.2 ٤١

٢١ 
 الكائن ع -
 كيلو كالوري)  ( ألف كيلو كالوري -
 

 استدلال 12.4 ٤٤-٤٣  ٢

٢٢ 
 الفحم-
ينتج عن احتراقه كمية أكبر من ثا҃ أكسيد   -

    الكربون
أقبل إجابة   ٢

 تطبيق  13.2 ٤٦ الطالب بالأرقام 

 التحجر  - ٢٣
 معرفة 13.1 ٤٦  ٢ التحلل  -

٢٤ 

إزالة الغابات هي عملية قطع عدد كب҄ من  -
  الأشجار

 - تؤدي إزالة الغابات إلى:  -
تدم҄ المواطن البيئية لكث҄ من الكائنات الحية  -
 انقراض الحيوانات والنباتات   -
 فقدان التربة  -
 الفيضانات  -
 زيادة تركيز ثا҃ أكسيد الكربون  -

 معرفة 13.3  ٤٨-٤٧  ٦

٢٥ 

 العينة الرابعة -
وبالتالي    ) أعلى (نيتروج҆ (النترات) تركيز ال -

على السطح مسببة موت   تنمو الطحالب ҁوا سريعا
البكت҄يا المحللة  مѼ يؤدي لتكاثر الكائنات تحتها 

  بسرعة أكبر من المعتاد

٢ 

أقبل التفس҄:  
الطلب على 

الأكسج҆ أعلى 
كمية    )  6(

الأكسج҆ المذاب 
 ) 3أقل (

 استدلال 13.5 ٤٩

٢٦ 

 النفايات الكيميائية  -
 القѼمة -
 التسربات النفطية  -
 مياه الصرف الصحي غ҄ المعالجة  -
 الأسمدة  -
 النفايات المشعة -

 معرفة 13.4 ٥٢-٤٩ يكتفى بنقطت҆ ٢



 

 

٤ 

 

       

٢٧ 

وهي   1عن طريق العملية  2COالنبات ҅تص  -
Лعملية التمثيل الضو  

ينتقل الكربون الموجود في النبات على شكل مواد   -
وهي   2عضوية إلى الحيوان عن طريق العملية 

  عملية التغذية
وهي عملية التنفس   3يقوم الحيوان بعملية  -

 إلى الهواء  2COفيعود 
 عندما Рوت الكائنات الحية تقوم المحللات  -
 وهي عملية التحلل  4بالعملية  -
وهي   5يتحول الكربون المتحلل إلى وقود بالعملية  -

 عملية الاحتراق 
 إلى الغلاف الجوي مرة أخرى  2COويعود  -

 تطبيق  13.1 ٤٦-٤٥  ٦
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●
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_______________
_______________
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١٤ 

 )٢-٧الشكل (

 )٣-٧شكل (ال



 

 
 

__________________
___________________

___________________
___________________

-٧الشكل (

 )٤-٧( الشكل



______________
_____________

 

 
 

١٥ 



 .تكوين أنسجة جديدة -١
 تسهم في التئام الجرح. -٢
 التكاثر اللاجنسي في بعض الكائنات الحية. -٣
 النمو.  -٤

 )نقطتين فقط(يكتفى ب

 

 



 







 
 
 
 
 

 
 
 
 

 الأحياء  مادة :ان ـامتح
 العاشر للصف : 

 م ٢٠٢٣/ ٢٠٢٢  -هـ  ١٤٤٤للعام الدراسي
҃ ا :الفصل الدراسي - ثا҃ال :الدور  لثا

 .اتصفح  )٩ الامتحان: (   أسئلة صفحات   عدد●                      )   ساعتان فقطزمن الامتحان: ( ●
 .الدفتر نفسه  في الإجابة●

 
  اسم الطالب

 الصف   المدرسة 
 

حة 
صف

ال
 

ا
ؤال 

لس
 

 التوقيع بالاسم  الدرجة

҃  المصحح الأول  بالحروف بالأرقام  المصحح الثا

٣-١ ١     

٩-٤ ٣-٢     

١٦-١٠ ٥-٤     

٢٣-١٧ ٧-٦     

٢٦-٢٤ ٩-٨     
 المجموع  

 
 مع مراجعة الج جمعه

المجموع   
   ٦٠ الكلي

 
 



)١( 
҃ الدور         شرالأحياء          الصف: العا لمادة: ا ҃ الالفصل الدراسي   - الثا  م٢٠٢٣/ ٢٠٢٢لعام الدراسي ا- ثا

   ]١[                                                                                                :الجينات تصف  تية الآ  العبارات أيُّ  
  
 اثيةمعلومات ور  تحمل  جزء منDNA
 ناتيتع من البرو و ن                              تورث من الآباء        

                                                :ثنائية المجموعة الكرموسومية   بشرية) كروموسومات خلية 1-5( الشكل حيوضّ  
 
 
 
 
 
 
                  ]٢[                                                  .                        الخليةنواة هذه ات في وموموسر الك وعدد  ترتيب  حوضّ  -

 . ______________________________________________ الترتيب:
               .________________ ________________________________العدد: 

   ]١[                                                              اتنباتالأحد في لون الأزهار  صفة) توارث 2-5الشكل (ح يوضّ  
                                         التزاوج؟هذا ة من الناتج بناءللأ  الجيني  ما الطراز 

 )الأليل السائد  ҅ثل  Rالرمز(
 

RR 
Rr 
rr 
R 

 
 

٢تبع/ي        

 ) 1-5الشكل (

 
 

٤ 

 ) 5-2(الشكل 

زهاره حمراء  أنبات 
 متماثل الأليلات

  بيضاءنبات أزهاره 
 الأليلاتمتماثل 

 ن الأبوي

 الأبناء



A 

A 
B

B
C 

 ) 3-5شكل (

)٢( 
҃ الدور         العاشر :صفال   الأحياء        لمادة: ا ҃ الالفصل الدراسي   - الثا  م٢٠٢٣/ ٢٠٢٢لعام الدراسي ا- ثا

   :ة الكروموسومية في الجن҆عف في الحصول على خلايا ثنائية المجمو قسام المنصدور الان)  3-5(لشكل ح ايوضّ  
 

 
 
 

 
 

̔ واكتب االمقصود بالانقسام المنصف  اشرح                    ]٢[                                     .                ه في الشكلثل لرمز الذي 
 _________________________________. _ ____________________________ نقسام المنصف:الا 

 ________________.  رمزه:
   ]٢[                                                                                          ؟ الخلوي أنواع الانقساماذكر اثن҆ من   

١________________________________ . . 
٢___________________ ._____________ . 

نبات طويل تم تلقيح التجارب  إحدىفي  حسب الأليلات التي ҅تلكها الفرد. لاءاز ختلف طول الساق في نبات البي 
 الساق. الساق هج҆ مع نبات قص҄ 

                       ]٦[                                            الناتجةية للأبناء رالمخططات الجينية الطرز الجينية والمظه  باستخداموضح 
 _______________. _ X ________: _____لأبوينالطراز الجيني ل

 _____________ _____________     _ : جالأمشا                    
 ظهرية للأفراد الناتجة. ة والم يز الجينطر ال

 ...... .................  ...... .................  الأمشاج 

 ............ ..... ......  .......................... 
 .......................... 

.................. ........ 
................... ....... 

.......... ....... ...... ... .......... ............. 
 .......................... 

 .......................... 
 .......................... 

٣/يتبع



 ) 4-5(شكلال

)٣( 
҃ الدور      الأحياء          الصف: العاشر    لمادة: ا ҃ لا  الفصل الدراسي - الثا  م٢٠٢٣/ ٢٠٢٢لعام الدراسي ا- ثا

     ]٢[                                                  : الآУفي الجدول   ҆لعلمي ا  ҆حالمصطل  من لمناسب لكل ا التعريفكتب ا .
 التعريف  المصطلح العلمي

  الوراثة 
  متѼثل الأليلات 

 
 .)D( السائدة بالأليل  صفةل يرمز ل صفة لون الفراء لدى الفئران،   توارث) 4-5الشكل ( حيوضّ  .٨
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ]٢[                                                                                                             :الشكل تج من نستا
 .  المتنحية الصفة  هيللفراء   اللون الأسود أن  ما يثبت -

__________________________________ _ .__________________________ 
 _______________________. )؟ Cجيني للفأر (الطراز ال - 
 

 ]٢[                                                                                      .تيةود بالمصطلحات العلمية الآ عرف المقص 
 _____________________. _______________ ____________________ :الهج҆ حاديأ  تزاوج -
        . ___________________ ___________________________________________   النسل النقي: -
 

  
٤تبع/ي

 
 

١٦ 



)٤( 
҃ الدور      الأحياء          الصف: العاشر    لمادة: ا ҃ لا  الفصل الدراسي - الثا  م٢٠٢٣/ ٢٠٢٢لعام الدراسي ا- ثا

   ]١[                                                      .لفراء في الحيواناتلون اما البديل الصحيح في وصف توارث صفة   

 

   اين غ҄ المستمرمثالاً للتبيعتبر 

  ات دور في ظهور الصفة ليس للجين 

  ينتج عن التباين الجيني والبيئي 

  لا توجد له طرز مظهرية وسطية 

) نوع مع҆ من النبات تم وضعه في الظل ثم في الشمس الساطعة لملاحظة التغ҄ في اتجاه  1-6ح الشكل (وضّ ي 
 ] ٢[                                                                                                                                       الأوراق. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 _____________________. _________؟ نباتالاتجاه أوراق هذا   العامل المؤثر في اختلافما  -
 ______________. _ ____________________؟ ز المظهري لهذا النباتا طر ل نوع التباين لما  -
 

 ]٢[                                                                                                                من: ما المقصود بكلِّ  
 ______________________________________________________________.  ؟تباينال -
 . ________________________________________________ ______________ ؟لطفرةا -
  

 
 
 
 

٥تبع/ي

 ) 6-1(الشكل 



)٥( 
҃ الدور      الأحياء          الصف: العاشر    لمادة: ا ҃ لا  الفصل الدراسي - الثا  م٢٠٢٣/ ٢٠٢٢لعام الدراسي ا- ثا

                                                                                                                             صف دراسي واحد: في لبةلمجموعة من الط هاعمل  تم  صفة وجود النمش عند الإنسانУ دراسة الآ ح الجدول يوضّ 
 العدد الجنس  الصفة 

 ٤ ذكر عدم وجود النمش 
 ٥ أنثى

 ١٣ ذكر وجود النمش 
 ١٢ أنثى

 

 ]١[                                   ._________________________ لديهم ҁش؟ ) اإناثً و  ا (ذكورً  بةكم عدد الطل  -
 ]١[                         ؟ رمن الجدول يثبت أن صفة وجود النمش نوع من أنواع التباين غ҄ المستم  اعط دليلاً -

___________________________________________ .___________________ 
خصائص بعض أنواع التمور التي   Уالجدول الآ  حيوضّ التمر نوع من أنواع الفواكه التي تشتهر بها دول الخليج،  

 . المميزة لها زرعها أحد المزارع҆ والخصائص 
 حجم الثѼر معدل الإنتاج الملمس  اللون النوع 

A  صغ҄ إلى متوسط  عالي  ناعم برتقالي مصفر
B   متنوع شبه جاف بني محمر  ҄  متوسط إلى كب
C كب҄ متوسط  ناعمأرجوا҃ مائل للسواد 
D  متوسط   ناعم برتقالي مصفر  ҄  متوسط إلى كب
F متوسط إلى  متوسط  جاف أصفر باهت ҄  كب

 

 . )من التمور الناعمة  إنتاجية عالية  ،(حجم متوسط، أصفر باهت تتميز بـРر   Хارأراد المزارع إنتاج  -
 ]٢[                                                             المزارع للحصول على الصفات المرغوبة؟Ѽنوع҆ سيختاره أيُّ 

._____________________________________________ 
 ] ٢[      .إظهارهاطريقت҆ يضمن بهѼ المزارع الحصول على جѼعة حيوية Рتلك الصفات التي يرغب في اكتب  – 

 ._________________________________________________________________________   
 ._________________________________________________________________________   

 ]٢[                                                                   . نسان في المحاصيل الزراعية الإ Ѽتحسين҆ يرغب به اذكر.  
 _____________________________________________________________ . 

_____________________________________________________________ . 

 ] ٢[                                                                     يؤديان الى زيادة معدل حدوث الطفرات. ҆سبباكتب  
 _______________________________________ .______________________ 

_____________________________________________________________ . 

٦تبع/ي

 
 

١٥ 



)٦( 
҃ الدور      الأحياء          الصف: العاشر    لمادة: ا ҃ لا  الفصل الدراسي - الثا  م٢٠٢٣/ ٢٠٢٢لعام الدراسي ا- ثا

 ) شبكة غذائية 1-7ح الشكل (يوضّ 

 
 
 
 
 

 ] ١[                                      ؟ثعلبيات وتنتهي بالث مستوثلا  الشبكة تتكون من ارسم سلسلة غذائية من 
 ._________________________________________________________________________   

 ]٢[                                                                                                              :لسلسةج من ااستخر  
                                                     .______ ________________________________: مستوي҆ غذائي҆في  يقع كائن حي  - 

 . _____ ______________________ ___________ : كائن منتج- 
                                        ]٢[                                                                                                         الآتية:  المصطلحات  عرف. 

 . ______ _________________________________________________  :Л ذاثراء الغالا 
 . ______ ___________________________________________________: _المحللات

    : .شبكة غذائية ة فيسريان الطاق )2-7الشكل (ح يوضّ 

 ] ١[                                                               ؟ هذه السلسلةلعشب في اى الغذاЛ الذي يشغله و ستما الم  

       منتج          مستهلك أول    ҃  حلل م   مستهلك ثا
] ٢[(B) و (A)   نيزمر لاب Ѽهيلإ راشلما ح دلالة الأسهم وضّ 
(A):  __________ _______________________________________ ______ . 
(B)_ :_________________________________________________________.                       ٧تبع/ي 

   )1-7(شكل 

   )2-7(شكل 



)٧( 
҃ الدور      الأحياء          الصف: العاشر    لمادة: ا ҃ لا  فصل الدراسيال  - الثا  م٢٠٢٣/ ٢٠٢٢لعام الدراسي ا- ثا

   .) دورة الكربون3-7ح الشكل (وضّ ي 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  الموضحة في الشكل  A,B,C,Dاستخدم الرموز( بيئي ام الفي النظ دوران الكربون علىساعد العمليات التي تصف 

 ]٦[                                                                                                                )  مياتلتسمية العل 
 _________________________________________________________________________ ___ 
 _________________________________________________________________________ ___ 

 ___________________________________ ______________________________________ ___ 
 _________________________________________________________________________ ___ 
 _________________________________________________________________________ ___ 

____________________________________________________________ _____________ ___ 
 _________________________________________________________________________ ___ 

  
 ] ١[                                                     ؟        التي تتحول فيها الكائنات الحية الميتة إلى أحاف҄  ةالعملي ما 

 التنفسحتراقالا تحجرالحلللتا
 

  
٨تبع/ي

 
 

١٥ 

   )3-7(شكل 



)٨( 
҃ الدور      الأحياء          الصف: العاشر    لمادة: ا ҃ لا  فصل الدراسيال  - الثا  م٢٠٢٣/ ٢٠٢٢لعام الدراسي ا- ثا

ة҄ في الفترة من (لغابا) المساحات التقريبية التي تم إزالتها من ا4-7( يوضح الشكل  ).2017-2001ت المط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ]١[                                                                                            ؟باتلح إزالة الغاط Мص د لمقصو اما   -
_______________________________________________________________________ . 

ة҄مساحة  أكبر إزالةРت  تمثيل البيا҃لموضحة بالا  الفترة خلال  أي سنة وفي -  ]١[                     ؟للغابات المط
 ______________________ . 

ا҄ت الري وصف ة أنواع للوقود الأحفو سم ثلاث                     ؟د الأحفوري كمصدر للطاقةالوقو تخدام  اتجة من ازدياد اسنالتأث
                                                                                                                                               ]٦[

 _________________________________________________________________________ ___ 
___________________________________________________________ ______________ ___ 

 ___________________________________ ______________________________________ ___ 
 _________________________________________________________________________ ___ 
 _________________________________________________________________________ ___ 

 ____________________________________________________________ _____________ ___ 
 _________________________________________________________________________ ___ 

  
٩تبع/ي

 ) 4-7شكل (



)٩( 
҃ الدور      الأحياء          الصف: العاشر    لمادة: ا ҃ لا  فصل الدراسيال  - الثا  م٢٠٢٣/ ٢٠٢٢لعام الدراسي ا- ثا

دلات الأسѼك والطحالب والبكت҄يا والأكسج҆ في النهر، عند نقطة المصب تم تصريف مع) 5-7ح الشكل (وضّ ي 
 . مياه الصرف الصحي الغ҄ معالجة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

] ٢[                                                           :يكون فيهالذي   )Zوأ   Yوأ  W( حدد الجزء من مجرى النهر 
 . ______________________  :تركيز النترات أكبر -
 ______________. على نطاق أكبر:عملية التحلل  -

 
 

 . حنجا والوفيق ع بالتميلجء لئلة مع الدعاانتهت الأس
 

 
 

١٠ 

 ) 5-7الشكل (



                                ناتيت ع من البرو و ن
   على شكل أزواجالترتيب: 
 موسوم و كر  ٤٦العدد: 

Rr 

 . دد الكروموسومات إلى النصفل فيه عقانقسام خلوي ي -
-ِ A 

 
 الانقسام المتساوي (غ҄ المباشر) -١
 م الاختزالي (المنصف)الانقسا -٢

 )١( X      aa     )١(  Aa:  لأبوينالطراز الجيني ل
 ) ١(  a          )١( aأو A : اجالأمش 

 الناتجة. راد للأف يةرهظجينية والمز الالطر 
 a الأمشاج 

A Aa   
 ) ١( أبيض 

a aa  
 ) ١( أسود 

 

٢٤-٢٢ 

 من جيل إلى آخر. علومات الجينية الم الوراثة: نقل 
 لج҆ مع҆.   ҆҆ متѼثل لوجود ألي متѼثل الأليلات:  

 

-  ѻ التزاوج الأوليظهر اللون الأسود في  . 
- Dd 
 



از جيني غ҄ متѼثل له طر  Ѽكلاهفردين : تزاوج ب҆ تزاوج أحادي الهج҆
 الأليلات. 

 ثلة الأليلات للصفات النقية. متѼسلالة تكون داЙا النسل النقي: 
 ينتج عن التباين الجيني والبيئي

 .)كمية الضوء الساقط على الأوراقشدة الإضاءة ( -
 البيئي  -
 الواحد. ب҆ أفراد النوع  الاختلافوجه  -
 تغ҄ يحدث في الج҆ أو الكروموسوم. -
- ٢٥ 
لأنه ينتج عنه عدد محدد من الطرز المظهرية من دون وجود طرز  -

 .Ѽمظهرية وسطية بينه 

A  - و  F 

 أثناء خطوات التكاثر الانتقاЛ  منع التلقيح الخلطي-
 تكرار عملية التلقيح لعدة أجيال -
 الإنتاجية العالية  -
 المقاومة للأمراض  -
  المقاومة لظروف البيئية -
 ن. ؤياع المالإشع -
 بعض المواد الكيميائية.  -

 أو       ثعلب        فأر                             قمح 
 أو       علب ث                فأر                    عشب 
 ثعلب     أرنب                            عشب 

 الثعلب
 القمح أوالعشب 

ا҄ت والأنهار غنية بالمواد الغذائية مѼ يؤدي إلى عملية تحدث عندما تصبح  - البح
الحية المحللة وانخفاض مستويات ҁو كثيف في الحياة النباتية وزيادة في الكائنات 

 ̓  الأكسج
أو الفضلات  كائنات حية تحصل على الطاقة من تحلل المواد العضوية الميتة  -

 العضوية 
 منتج 

A  إلى آخر يدل على الطاقة التي Лتنتقل من مستوى غذا 
 B  يدل على الطاقة المفقودة في البيئة 



تقوم غاز ثا҃ أكسيد الكربون الذي يوجد في الغلاف الجوي  -١
 Лالمشار إليها بالرمزالنباتات باستهلاكه في عملية التمثيل الضو )C  (

 )١(.ويصبح الكربون جزء منها
) فينتقل بعضا من Bنبات (العملية على ال الحيوانتغذى ي -٢

 )١(.النبات إلى الحيوانالكربون من 
وتطلق ثا҃ أكسيد الكربون  ) Aتقوم الحيوانات بعملية التنفس ( -٣

 )١(.إلى الغلاف الجوي
ويصبح  عندما Рوت الكائنات الحية تتغذى عليها المحللات -٤

 )١. (الكربون جزء من أجسامها
 )١(د أحفوريقو و إلى حية كائنات ال ة العضوية لبعض التتحول الماد-٥
سيد ) ويطلق غاز ثا҃ أك Dترق الوقود الأحفوري (العملية  يح -٦

 )١( .الكربون إلى الغلاف الجوي
 التحجر 

 قطع عدد كب҄ من الأشجار 
٢٠١٦ 

 ) ١(والغاز الطبيعي )١(والفحم ) ١(أنواع الوقود الأحفوري النفط 
ثا҃ أكسيد   قود الاحفوري يؤدي إلى زيادة تركيز غازاستخدام الو 

 )١(الكربون في الهواء الجوي 
زيادة تركيز غاز ثا҃ أكسيد الكربون يؤدي إلى حدوث ظاهرة  

 )١الاحتباس الحراري (
ا҄ت في المناخ  العالمي مѼ الاحتباس الحراري يؤدي إلى حدوث تغي

 ) ١يسبب الجفاف والفيضانات وانتشار الأمراض (

W 
Z 


